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BBEOEHUE

das3oBble AnarpamMmmbl BOAbl U BOASIHOrO napa MCMnosib3ylTcs Ans
WNMACTPALMKN U aHanusa pasfnyHbIX TENOTEXHUYECKMX MPOLLECCOB U
uuknoB. Hambonee vacto mncnonb3ytot p,v-, T,s- n h,s- guarpammel. B
OAHHbIX METOANYECKUX YKa3aHUsIX NpeacTaBreHbl anropuTMbl NOCTpoe-
HUA Pa3oBbIX gMarpamMmMm C UCMofb3oBaHMEM Tabnuu TennoguanyecKknx
CBOWCTB BOAbl M BOASHOroO napa.

Ha dasoBbix gnarpammax nsobpaxarT norpaHUYHbIEe KpuBble BOAbI
B COCTOSAAHUM HacblweHus (x = 0) n cyxoro HacbllweHHoro napa (x = 1).
[anee B 3aBUCMMOCTM OT 3aj@aHNsA CTPOAT n3obapy, U3oxopy, U3otTepmy
unu agmnabarty. [pn 3TOM (PUKCUPYIOT UONUHUAMWN TOYKM Ha4vana n KoH-
La npovecca.

"padhmnyeckoe NOCTpoeHne BLINOMHAT ¢ cobnogeHnem maclutaba
Ha MUNIMMETPOBKE NN C UCNOSb30BaHMEM COBPEMEHHbIX rpadonyecKkmnx
nporpaMmm. B gaHHbIX METOOMYECKMX YKa3aHUSAX NpuMBedeH NopsigoK Mo-
CTpoeHusi pasoBbix Auarpamm B cpene Microsoft Excel n MathCad
Prime.



1. METOOUKA NMPAKTUHECKOI'O UCMNOJIb3OBAHUA TABJINL
TEMNNIO®U3NYECKMX CBOUCTB BOAbl M BOOAAHOIO MAPA

B nHXeHepHOW npakTuke pacyeT npoueccoB M3MEHEHUSI COCTOSAHUS
BOAbl M BOOASIHOrO napa OCYLLUECTBNAKT No tabnuuam TepMmoanHamMmmnye-
CKMX CBOMCTB BOAbl N BOAAHOrO napa. 3T Tabnuubl COCTaBMEHbI HA OC-
HOBE HaOEXHbIX 3KCNEPUMEHTAalNbHbIX OaHHbIX C COrflacoBaHUEM pe-
3yfbTaTOB 3KCMEPUMEHTOB W pacyeTHbIX BENWYUH Ha MeXrocyaap-
CTBEHHbIX YPOBHSX.

B Hawen cTpaHe yTBEPXOEHHbIM CTaHA4APTOM SABMSATCA Tabnuubl
TepMOANHAMUYECKMX CBOWCTB BOAbl M BOASIHONO napa, COCTaBfE€HHbIE
M.IN. Bykanosuyem, C.J1. PuskuHbim, A.A. AnekcaHaposbiM [4, 5, 6]. OHun
BKNIOYaT B cebs gaHHble No TepMoaMHaMUYEeCKMM CBOMCTBaAM BOAbl U
BOOAHOro napa B AwnanasoHe usaMmeHeHuna pasneHust ot 0,0061 po
1000 6ap n Temnepatypbl oT 0 go 1000 °C. B Ttabnuuax npueeaeHbl
3HavYeHus yaenoHoro obbema v, yaenbHom aHTanenuu h n yaernbHOn 3H-
Tponun s Ans pasHbix da3oBbIX COCTOAHUI BOAbI U BOASHOrO napa.

MepBas n BTOpas Tabnuubl ONUCbIBAIOT CBOMCTBA BOAbI U BOASIHOMO
napa B COCTOSIHUM HaCbILWEHUS B 3aBUCMMOCTU OT TemnepaTypbl U OaB-
neHust HacblweHna. NMapameTpbl Ha MHUKM X = 0 (Boga B COCTOSAHUM
HacblWweHus1) obo3HayaoT ¢ ogHuUmM wTpuxom (V', h', s'), a Ha nuHUKM X = 1
(cyxom HacbllWweHHbI nap) — ¢ Asymsa wrpuxamn (V, h", s"). Ona yoob-
CTBa pacyeToB B Tabnuuax gaHbl BennyuHbl r=h"-h' n s"-s'.

[MapameTpbl BaXHOro HacblweHHoro napa (0<x<l) onpenensatT no
doopmynam

Vx = V' + X (V" - V), (1.1)
hx=h'"+xr=h"+ x-(h"-h"); (1.2)
Sx=8"+x:(s"-9", (1.3)

rne v — yaenbHbli o6beM, M3/kr; h — yaoenbHas aHTanbnus, KIX/Kr;
S — ygenbHaa oaHTponuda, KIx/(kr-K); X — cTeneHb CyxoCTu napa;
r — yaenoHasa Tensiota napoobpasoBaHust, KLK/KT.

Mcnonb3ys napameTpbl BfI@XXHOrO HacbIWEHHOro napa, paccyuTbl-
BalOT CTENneHb CyXOCTH:

o Yx -V _hy-h'_sy-s _
Vll_Vl r SII_SI

(1.4)

[nana3oH onpegensaowmnx napameTpos 1abn. 1 n 2 — oT TPOMHOWN
TOoYkM BoAbl (to = 0,01 °C u po = 611,2 1a) 4O KPUTMYECKON TOYKM BOAbI
(to = 374,12 °C v pyp = 22,115 MTI1a).

TpeTba Tabnuua onucbiBaeT CBOMCTBA XUAKOW hasbl BoAbl U nepe-
rpeToro BOASHOro napa B gmanasoHe gasneHuns ot 1 klMla go 100 MlMa u
Temnepatypbl oT 0 go 1000 °C. B kayecTBe onpenensaowmx napaMmeTpos
3gecb HeobxoauMbl OBe Benu4YuMHbl — OaBrieHne u Temnepartypa. Onsa
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HarngagHoOn opneHTaunun napameTpbl XXUaKkon dasbl U NapoBON OTAESEHDI
XUPHbIMU TOPU3OHTaNbHbIMU NIUHUAMWU. Bbille 3TUX JIMHUW HaxXo4UTCH
Xungkas ¢gpasa Bofbl, HWXe — neperpeTbin BoasHon nap. lNpu gasneHnax
BblLLE KpUTN4eckoro (pxp = 22,115 MIlla) aTn pasgenuteribHble IMHUK OT-
CYTCTBYIOT, T.K. NMPU CBEPXKPUTUYECKMX MapamMeTpax HeT BUAUMOro
ABYyxda3HOro nepexoaa XXnaKkocTtn B nap.

B Tabnvuax He npuBeAeHbl 3HAa4YEHNA BHYTPEHHEN 3HEPrn, OANns ee
pac4yeTa UCMNosib3yT COOTHOLLEHNe

u=h-p-v, (1.5)

roe p — gasneHue, kla; u — yaeneHasa BHYTPEHHAS aHeprns, KIDK/Kr.

Mpu ncnonb3oBaHUM cnpaBoYHbIX Tabnuu [4, 5, 6] ans onpeaene-
HUS NapaMeTpOB BOAbl CHa4yana HeobxoaMmMo onpeaenutb ee da3oBoe
COCTOSIHME.

OnpepeneHne ¢a3oBOro COCTOSAHNA BOLbl BbIMOSTHAETCS MO crefy-
oLemy anropuTmy:

1) npn p = const:
t <ty — >xmakaa dasa Boabl, Tabn. 3;
t > ts — neperpeTbin nap, Tabn. 3;
t =ty — Heobxoammo 3HaTb h, v unu s,
Hanpumep, ecnu n3eecTHo h:
h = h'- knunawas soga (x = 0), Tabn. 1 nnu 2;
h = h" — cyxon HacblweHHbIN nap (x = 1), Tabn. 1 unn 2;
h' < h < h" —BnaxHbin nap (0 < x < 1), popmynbl (1.1) + (1.3);
h < h'—xungkas asa soabl, Tabn. 3;
h > h" — neperpeTbin nap, Tabn. 3.
AHaro2u4yHo MOXXHO UCrofb308amb V U S.
2) npu t = const:
p < pu — NeperpeTbin nap, Tabn. 3;
p > pw — Xnakas asa soabl, Tabn. 3;
P = pux — @aHanorn4Ho t = t, Nnpu p = const c opneHTauuen Ha h, v, s.



2. MOCTPOEHUE ®A30BbLIX AUATPAMM

MocTpoeHue dhasoBbiX gnarpamm B p,v-, T,S- N h,s- KoopanHaTax
BbIMOSHAIOT C MCNOSIb30BaHMEM Tabnuuy, Tennoguanyecknx CBOMCTB BO-
Obl U BOASAHOro napa [4, 5, 6] no ctaHgapTHOW MeToauke [7].

2.1. NocTpoeHune HMXxxHen (x = 0) n BepxHen (x = 1)
NOrpaHNYHbIX KPUBbIX

Luaepamma p-v

B wHTepBane gasneHun ot 1 klla go pg no tabn. 2 [4, 5, 6] onpe-
pensaoT V' (ana kpmson X = 0) n v" (anga kpuson x = 1). OTmMeyaroT KpuTn-
yeckyto Touky K npu pgw = 22,115 MMa u v, = 0,003147 m3/kr, B kOTOpOWA
CNNBAKOTCHA HWKHASA U BEPXHSAS MOorpaHnyHble Kpuseble (puc. 1).

LHuazpamma T-s

3agalT 3HayeHna TemnepaTtyp B WHTepBane ot 0 °C pgo
t = 374,12 °C. N3 Tabn. 1 [4, 5, 6] onpegenaT s' (kpyBas x = 0) n
s" (kpuBass x = 1). OTmevarT KpuUTUYecKylo Touky K, B KOoTOpOW
s' = 5" =4,4237 kx/(kr-K) (puc. 2).

Luazpamma h-s

N3 tabn. 1 unn 2 [4, 5, 6] 4na Npon3BoSibHO BbIBpPaHHbLIX TeMNepa-

Typ (0T 0 °C g0 t) unu gasnennn (ot 1 klMa go p«w) 6epyT napHbie 3Ha-
YyeHus h' u s' ans noctpoeHust kpneon X = 0 n h" n s" — ans kpueon x = 1.
OtmevaroT kputmyeckyto Toudky K npu hg = 2095,2 kIK/Kr w
Sk = 4,4237 k[Ix/(kr-K), B KOTOPOM CNMBAOTCS HUXKHASA U BEPXHAS norpa-
HUYHbIE KpuBble. CneayeTt obpaTUTb BHUMAHME Ha TO, YTO KpUTUYECKas
TOYKa HaxoOUTCA JieBEE W HMXKE TOYKM MaKCUManbHOW SHTanbLNnu
"wax =2801,9 k[x/kr npu aHTponun, pasHon s" = 6,18 k[x/(kr-K) (puc. 3).

2.2. NMocTtpoeHue KpMBbIX NOCTOAHHON CTENEHU CYXOCTHU
(x = const)

Luaepamma p-v

N3 Tabn. 2 [4, 5, 6] B uHTepBane gasneHun ot 1klla oo pw Haxoaart
V' n v". [Ina 3agaHHOro 3HadeHus gaBneHus p paccyuTbiBaloT yae bHbIN
ob6bem no copmyne (1.1). Bce kpuBble X = const CrnMBarOTCA B KpUTUYE-
ckon Touke K. lNpumep NocTpoeHus NUHUN NOCTOSAHHOW CTENeHN CyXoCTn
ana x = 0,6 B p,v - guarpamme nokasaH Ha puc. 1.
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B t,S - gMarpamme BOAbl 1 BOOSHOro napa

x=1
|
0,02 0,04 0,06 0,08 Vv, M3/Kr
Puc. 1. Mpumep noctpoeHus nuHum x = 0,6
B p,V - Avarpamme BoAbl 1 BOASIHOrO napa
K
NS
& % "
o %
o
2 3 4 5 6 7 8 s, kAx/(krK)



h, kx/Kr

2500

2000

1500

*y

1000

500

0 1 2 3 4 5 6 s, kIbx/(kr-K)
Puc. 3. lNMpumep noctpoeHus nuHmm x = 0,6
B h,s — gnarpamme BoAbl 1 BOAAHOrO napa

LHuazpamma T-s

[ns nocTtpoeHus KpmBon X = const 3agaem Temnepartypbl oT 0 °C go
t M no Tabn. 1[4, 5, 6] Haxoaum s' 1 s". [1ns AaHHOro 3Ha4yeHus t onpe-
aensem aHTponuto no gopmyre (1.3). Ha puc. 2 nokasaH npumep no-
CTPOEHMUS NIMHUM MOCTOSAHHOW cTeneHn cyxoctn gna x = 0,6 B T,s - ana-
rpamme.

Luazpamma h-s
[ONONHUTENBHO K NOSTYYEHHBLIM ANSA AnarpamMmbl T-S 3HAYEHUSIM IH-
Tponun S Npu Tex Xe BblbpaHHbIX TemnepaTtypax t no tabn. 1 [4, 5, 6]
onpegensiem h' m h" un paccuuTbiBaeM 3HayYeHWe 3HTanbnMM no
dopmyne (1.2). B guarpamme h-s oTmMeyaemM TOYKM, COOTBETCTBYHOLLNE
napHbIM 3Ha4YeHNAM h 1 S Npu pasnuMyHbIX Temnepartypax (puc. 3).
2.3. MocTtpoeHue nsobapnbl (p = const)
Luaepamma p-v
N306apsbl B p,V - AnarpaMmme — ropm3oHTarnbHble NpsMbIE.

Luazpamma T-s

Mpn gaBneHun HwWXe Kputuyeckoro (p < 22,115 MIla) B obnactu
BNaXXHOro HacbIWeHHOoro napa (Mexay norpaHnYHbIMK KpuBbiMK X = 0 U
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X = 1) nsobapa coBrnagaeT ¢ U30TEPMOM, TemMrepaTypa KOTOpPOW paBHa
TemnepaType HacbleHna npu 3agaHHoM gasneHun (puc.4). Touku ne-
peceyeHnss n3obapbl C NorpaHUYHbIMK KpuBbIMM X = 0 M X = 1 No ocu
abcumcc cCoOOTBETCTBYHIOT 3HAYEHUSM S' U S" Npu 3agaHHOM AaBIEHUN.

Hanpumep, cornacHo Tabnuuam Boabl U BOASHOIO napa, npu gas-
neHun p = 2 MIlla TemnepaTypa HacblweHua t, = 212,37 °C,
s' = 2,4468 k[x/(kr-K), s" = 6,3373 k[x/(kr-K).

N3o06apbl B obractu xumakoctu npu t < ty CTpoOMM MO AaHHbIM
Tabn. 3 [4, 5, 6] B untepane temnepatyp ot 0°C go t.. [lnsa atoro 3aga-
eM TemMmnepaTypbl B COOTBETCTBYIOLLEM NHTEpBane n no tabn. 3 [4, 5, 6]
0N 3alaHHOTrO JaBreHna HaxoauM 3HavyeHne aHTponun s (puc.4).

AHarnornyHo ctpoum u3obapbl B obriactu neperpertoro napa npu
t > tw No gaHHbIM Tabn. 3 [4, 5, 6] B nHTEpBane temnepartyp oT t. Ao
1000°C.

N306apbl npu gaBneHuun Bbilwe Kputudeckoro (p > 22,115 Mla) He
UMEIOT FOPU3OHTaNbHOIO y4acTka U He nepecekaroT MorpaHuUYHbIX Kpu-
BbIX. CTpPOAT X No AaHHbIM Tabn. 3 [4, 5, 6] B UHTepBane temneparyp
ot 0°C po 1000°C (puc.4).

Luazpamma h-s

B obnactn BnaxHoro HacbIWeHHOro napa nsobapa LOKPUTUYECKOro
OaBreHns — npsamMas nuHus. Ona noctpoeHus msobapbl nNpu p < Pep
Haxoaum u3 Tabn. 1 unn 2 [4, 5, 6] No 3agaHHOMY [aBfEeHUIO TOYKN ne-
pecevyeHuss ¢ norpaHnYHbiMK KpmBbiMM X = 0 — h', s mx =1 - h", s"
(puc. 5). OTmMeyaem 3Th TOUKM Ha h,s - gnarpamme n coegmHaemM NpPsAMon
NUHNEN.

Hanpumep, nsobapa p = 1 MlMa nepecekaeT HMKHIOK NOrpaHUYHYo
kpmByto (X = 0) npu h'=762,6 kx/kr n s' = 2,1382 k[x/(kr-K), a BepxHioto
norpaHuyHyto kpusyto (X = 1) npu h" = 2777 xOx/kr v s" =
6,5847 k[x/(kr-K).

N306apbl B 0611acTu XXnagkoctn npu t <ty CTPoMM No AaHHbIM Tabn. 3
[4, 5, 6] B uHTepBane TemnepaTtyp ot 0°C go t.. [lna atoro 3agaem Tem-
nepaTtypbl B COOTBETCTBYHOLLEM NMHTEPBane un no tabn. 3 [4, 5, 6] onsa 3a-
OAHHOMO [aBfeHusl HaxoguM 3HadeHus aHTanbnum h 1 3HTponuu s
(puc. 5).

AHanormyHo crtpoum un3obapbl B obnactu neperpertoro napa npu
t >ty No gaHHbIM Tabn. 3 B MHTepBarne TemnepaTtyp oT ty 4o 1000°C.

N306apbl npu gaBneHuun Bbiwe Kputudeckoro (p > 22,115 Mla) He
nepecekarwT MNOrPaHUYHbIX  KpMBbIX. WX  CTpoOAT NO  AaHHbIM
Tabn. 3 [4, 5, 6] B nutepsane temnepatyp ot 0°C go 1000°C (pwuc. 5).
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Puc. 5. MNMpumep noctpoeHus nsobap B h,s - guarpamme
BOAbl U BOASHOrO napa
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2.4. NMocTtpoeHue nsotepmbl (t = const)
Luaepamma p-v

Mpn Temnepatypax HWXe Kputudeckon (t < 374,12 °C) B obnactu
BNa)XHOr0 HachbILWEHHOro napa msotepma coBnagaeTt ¢ nsobapon, cooT-
BETCTBYIOLLEN JaBMEHNIO HAcbILLEHNA Npyu JaHHOM TemnepaType.

Hanpumep, npu t = 300 °C no tabn. 1 [4, 5, 6] Buaum, 4T0 gaBneHune
HacblLeHnsa paBHo py = 8,5917 Mlla (puc. 6).

[na noctpoeHus nsotepmMbl B 0611aCTn XNOKOCTN 3aaem AaBlieHns
BbllLe AaBrieHns HacblWeHns (p > px) NpPW 3adaHHon TemnepaTtype U no
Tabn. 3 [4, 5, 6] no gaBneHuo 1 TemnepaType HaxoauM yaesbHbI 00b-
emM V.

[na noctpoeHnsa nsotepmMbl B 0611aCTU neperpeToro napa 3agaem
OABNEHUsT HUXe AaBfeHns HacbIWweHus (p < pu) U Npu 3agaHHON Temne-
paType Haxoaum yaenbHbii 06bem V (puc. 6).

[Mpn TemnepaTypax Bbile Kputnyeckon (t > 374,12 °C) nsotepmsol B
p,v - AnarpaMmme He UMEIT NPSMOSIMHEMHOIO y4acTka, He nepecekatT
NnorpaHnYHbIX KpmBbIX. VX CTpoAT no gaHHbiM Tabn. 3 [4, 5, 6] ansa 3a-
OAHHOro Ha AnarpaMmme amanasoHa AaBfeHUn.

LHuazpamma T-s
N3oTepmbl B anarpamme T-S — ropnsoHTanbHble npsmble.
Luazpamma h-s

B obnactu BnaxHOro HacblWEeHHOro napa n3oTepMbl — NpsiMble Ju-
HUW, TOYKN NepeceyeHUss KOTOPbIX C MOrpaHUYHbLIMU KPUBbLIMWU onpeae-
nawTca 3HadeHuamm h’ u s’ (Ha nuHum x = 0), h” n s” (Ha NuHUKM x = 1),
B3ATbIMK 13 Tabn. 1 [4, 5, 6] Bogbl 1 BOASHOrO napa npwu 3agaHHoON TeM-
nepatype (pvc. 7).

Hanpumep, npmn t = 200 °C no tabn. 1 [4, 5, 6] onpegensiem:

h = 852,4 k/kr, s’ = 2,3307 kIx/(krK),
h” = 2791,4 k[x/kr, " = 6,4289 kI/(kr-K).

B obnactu Xugkoctm u neperpetoro napa uM3oTepMbl CTPOAT MO
OaHHbIM Tabn. 3 [4, 5, 6]. NpeaBaputensHo no Tabn. 1 [4, 5, 6] onpege-
NS0T AaBNeHne HacbIWeHNs py NpU 3ajaHHOW TemMnepaTtype.

[ns noctpoeHna nsotepmMbl B 0611aCTU XXUAOKOCTM 3a4atoTcs Aasne-
HUAMW Bbllle AaBreHns HacbiweHna (oT ps o 100 Mla) v npn 3agas-
HOW TemnepaType n3 tTabn. 3 [4, 5, 6] 6epyT napHbie 3Ha4yeHus h n s.

N3oTtepmy 0°C B 06nacTtu xmMakoctn B hs-guarpamme CTpoAT B yBe-
nnyeHHoM macwTabe (puc. 8).
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Puc. 7. NMpumep noctpoeHus nsotepm B h,s - anarpamme
BOAbl U BOASHOIO napa
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Puc. 8. lNMocTtpoeHune nsotepmbl t =0 °C
B obnacTtu xmgkocTtu B h,s - gnarpamme

[ns obnacTtn neperpeToro napa napHble 3Ha4YeHus h n s 6epyT npu
p < pu B MHTEepBane ot ps 4o 1 klla (puc. 7)

[Mpn TemnepaTtypax Bbllle KPUTUYECKON U3OTEPMbl HE MepecekaroT
NOrpaHnYHbIX KpMBbIX. VIX CTPOAT no AaHHbIM Tabn. 3 [4, 5, 6] BO BCceM
ananasoHe gasnexun ot 1klla go 100 MIMa (pwuc. 7).

2.5. NocTpoeHune nsoxopsl (v = const)
Luazpamma p-v

B gwarpamme p-v uM3oxopa — 9TO BepTuKanbHad npsmad. Ecnu
V < Vip, TO M30X0pa NepecekaeT HMKHIOW MOorpaHnyHyo kpusyto (x = 0),
€CINN V > Vip, TO — BEPXHIOK NOrPaHUYHYHO KpuBYyto (X = 1).

LHuazpamma T-s

[Ans noctpoeHust nsoxopbl B T,S - gnarpamme onpeaensieM TO4YKy
nepecevyeHns N30Xopbl C BEPXHEN UMW HXKHEW MOrpaHNYHON KPUBOW.

N3oxopa v > vip nepecekaeT TOMbKO BEPXHIOK MOrpaHnYHyo Kpu-
BYIO, MO3TOMY NnapameTpbl TOYKN NepecedeHns U3oxopbl C KpmuBon X = 1
onpeaensiem no tabn. 1 nnu 2 [4, 5, 6] no 3Ha4YeHuo v’ = v (puc. 9).
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Hanpumep, ana nsoxopbl v = 0,2 M3/Kr ToYKe NepeceyeHnst M3oXopbl
C KpuBon x = 1 (puc. 9, Touka A) COOTBETCTBYHOT NnapameTpbl, onpeae-
ngemble 13 Tabsn. 2 no 3HaveHuo V' = v = 0,2 M3/kr:

pa=9,7-10° Ma, ta = 178,56 °C,
ha = h” = 2775,85 KOx/Kr, Sa =S’ = 6,5953 kI/(krK).

[na noctpoeHus nsoxopbl B 06racTn neperpetoro napa 3agaemcs
OaBneHusMn p > pa (ansa Hawero npumepa pa = 0,97 Mla) n ns tabn. 3
[4, 5, 6] ANs Kaxgoro BbIOpaHHOro AaBneHusa Mo yaerbHOMY ob6bemy
onpegensemtus.

Hanpumep, ana noctpoeHus naoxopsbl v = 0,2 M3/kr B o6nacTu nepe-
rpetoro napa no tabn. 3 [4, 5, 6] HaxoauMm:

npu p =1 MMaunv=0,2m%kr umeem t = 190 °C, s = 6,6413 k[x/(kr-K),
npu p =1,5MMa u v = 0,2m3/kr umeem t = 390 °C, s = 7,2378 kx/(kr-K).

[ns nocTpoeHuns n3oxopbl B 0651aCTU BNAXHOrO HaCbILWEHHOro napa
3agaemca Temnepartypamu t < ta U, NoNb3ysiCb AaHHbIMK Tabn. 1 [4, 5, 6]
BObl N BOASHOrO napa, onpegerisiemM creneHb CyxocTn napa:

v-v'

V"— VI !
a 3aTeM paccuuTbIiBaeM yaernbHYK 3HTpoNuio s rno opmyne (1.3).
Mo HangeHHbIM 3Ha4YeHUsIM t 1 S CTPOMM M30XOpYy B 0bBnacTn Bnax-
HOro HacblLWeHHOro napa (puc. 9).

£, oC
|
500 5
3
N
(=)
/]
400 K n
Q
P)
300 ¥
200 |t
) [ A
0 IESA
0 1 2 3 4 5 6 7 8 s kOx(xrK)

Puc. 9. lNMpumep nocTpoeHusa nsoxopsl B t,s - guarpamme
BOAbl M BOASHOMO napa

14



Hanpumep, onsa nsoxopsl v = 0,2 m3/kr, ta = 178,56 °C.
Mpumem t = 150°C n no tabn. 1 [4, 5, 6] Hangem V', v*, s’, s”. [lanee
paccyMTbiBaeM CTENEHb CYXOCTU U YAENbHYIO SHTPOMNUIO:

= V-V 0,2-0,0010908

T v'-v' 039261-0,0010908
s=s+x(s"-s')=1,8416 + 0,508(6,8381-1,8416) = 4,38 kx/(krK).

AHarorMyHo NPOBOAUTCSA pacyeT MNpu pyrnx TemnepaTtypax B WUH-
Teparne ot 0 °C 1o ta.

Ecnn nsoxopa nepecekaeT TOMbKO HWKHIOK MOTrPaHUYHY KpUBYHO
(V < Vxp), TO N@apamMeTpbl TOYKN nepeceveHns nsoxopbl ¢ X = 0 onpenens-
emMm rno 1abn. 1 unn 2 [4, 5, 6] no 3HadeHuto v’ = v. [lanee pacyeT NpoBo-
OST aHanornMyHo BbILLEN3ITOXEHHOMY.

Luazpamma h-s

MeToaunka nocTpoeHus n3oxopsl B h,s - anarpamme aHanornyHa no-
CTPOEHUIO B anarpamme T-s.

Onpenensem napameTpbl TOYKM NepeceyeHnUss U30Xopbl C BEPXHEN
NOorpaHN4YHON KpuBou (NpU V > Vi) U C HWKHEN MOrpaHUYHOMN KPUBOW
(Mpn v < vyp) .

Hanpumep, ansa nsoxopsl v = 0,2 m3/kr napameTpbl Toukn A (puc. 10)
onpenensoT no Tabn. 2 [4, 5, 6] no v’ = v = 0,2 M3/kr:

ha = h” = 2775,85 kx/kr, sa=5s"=6,5953 k[x/(kr-K).

h, kxX/Kr

S
N
3500

3000
2500
2000
1500
1000

500

Sa

0 1 2 3 4 5 6 7 8 s, k@x/(krK)

Puc. 10. MNMpumep noctpoeHus n3oxopsl B h,s - guarpamme
BOZbl 1 BOASAHOrO napa
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[ns nocTpoeHusi n3oxopbl B 06r1actn neperpeToro napa 3agaemcs
aasrneHnsamMn p > pa. o gaBneHuio U 3agaHHOMYy ob6bemMy Haxoaum K3
Tabn. 3 [4, 5, 6] napHble 3Ha4YeHna h un s.

Hanpumep, ana mnsoxopbl v = 0,2 m3/kr, pa = 0,97 MMa. 3agaem
OaBrieHus p > pa 1 no tabn. 3 [4, 5, 6] onpeaensiem:

npu p = 1 MMNa n v = 0,2m%kr nmeem h = 2802,9 k[x/kr,
s = 6,6413 k[x/(kr-K);

npu p = 1,5 MMNa u v = 0,2m%kr nmeem h = 3234,5 kOx/kr,
s = 7,2378 k[x/(kr-K).

AHanorn4yHo onpeaensoT h n s npyn Apyrnx gaBneHnsax p > pa U 3a-
JaHHOM obbeme.

[ns NOCTpoeHnst N30xopbl B 06/1acT BAAXXHOrO HacCbILWEHHOro napa
npu Tex Xe 3HadYeHusiX TemnepaTypbl U CTEMEHU CYXOCTU X, KOTOpble
Ol NPUHATLI NPU NOCTPOEHMU U3oxopbl B T,S - guarpamme, pacCumTbl-
BalOT 3Ha4YeHus yaernbHou 3HTansnum h no gopmyne (1.2). Mo napHbIM
3HayeHusM h n s cTpoAT nsoxopy B 065aCTU BNAXHOIO HaCbILLEHHOIO
napa (puc. 10).

Hanpumep, ansa nsoxopsl v = 0,2 m3/kr, ta = 178,56 °C.

Mpumem t = 150 °C v no 1abn. 1 [4, 5, 6] Hangem V', V', S’, S”,
h’, h”, r. Janee paccunTbiBaeM CTeneHb CyXOCTU, YOENbHY SHTPOMUIO U
yOEnbHY0 SHTAnNbMUIO:

_v-v' _ 0,2-0,0010908

~V'-v' 0,39261-0,0010908
S=s +x(s"-8) = 1,8416 + 0,508 (6,8381-1,8416) = 4,38 KIK/(kr-K):
h=h+xr=6322+0,5082114,1 = 1706,16 KIx/Kr.

AHanormyHo nNpoBOAUTCHA pacyeT npu Apyrnx TemnepaTtypax B WH-
Tepsane ot 0 °C o ta.

0,508;

2.6. MocTpoeHune agnabarthl (S = const)
Luaepamma p-v

Onpegensiem Touky nepecedeHns agumabaTtbl S = const ¢ norpa-
HUYHOW KPUBOMW.

Ecnu s > s = 4,4237 k[x/(kr-K), To agnabaTta nepecekaet Bepx-
HIOKO MOrpaHUYHYO KPUBYIO, a NapamMeTpbl TOYKN nepecevyeHnsa onpeae-
NAT NO AaHHbIM Tabn. 1 unn 2 [4, 5, 6] No 3Ha4YeHuto s = s”.

Ecnun s < sy, TO agnabarta nepecekaeT HUXKHIOK MOrPaHUYHYO Kpu-
BYIO NMpu napameTpax s = s’ ( puc. 11).

Hanpumep, agnabata s = 5,6 k[x/(kr-K) nepecekaeT TONbKO BepX-
HIOK MOrPaHUYHYO KPUBYHD, N NPUONMKEHHOE 3HaYeHue napameTpoB
TOYKN NepeceyeHms

pe = 1,02:10° Ma =10,2 MMa, vs=V"=0,01756 M%/kr.
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[ns noctpoeHus agnabatbl B 06nactn neperpetoro napa 3agaemcs
aasrneHusamMn p > ps U 13 T1adn. 3 [4, 5, 6] no 3agaHHOMY 3HAYEHUIO S
Haxo4uM 3Ha4vyeHue yaenbHOro oobema v.

Hanpumep, ana agnabatbl s = 5,6 k[x/(kr-K) npu p = 15 MlMa no
Tabn. 3 [4, 5, 6] onpegensem v = 0,013 m3/kr.

[na noctpoeHust agnabaTbl B 0651aCTU BNAXXHOrO HacCbIWEHHOro na-
pa 3agaemcs gasneHnamu p < ps U no Taodn. 2 [4, 5, 6] onpegensiem Vv,
v', s, s”. lanee no gopmynam (1.4) n (1.1) paccuntbiBaemMm CTeneHb Cy-
XOCTU X U yOenbHbIN 00bEeM V.

Hanpumep, ona agunabatebl s = 5,6 k[x/(kr-K) npu p = 5 Mla cTe-
NeHb CYXOCTU N yaenNbHbIN 06BeM

(_S°S' __56-29209
~s"-s' 59712-2,9209

v=V+x(v'-v)=0,0012858 + 0,878-(0,03941-0,0012858) =
= 0,03475 m3/kr.

AHanorn4yHo BeAyT pacyeT npu Apyrnx gaBlieHUAX.

=0,878;

Luazpamma T,s
B ouarpamme T,s agnabata — BepTukanbHaga npamasi.
Luazpamma h,s

B ouarpamme h,s agnabarta — BepTukanbHasa npsamasi.

p, MMNa

25
K s = 5,6 kx/(krK)

20

15

10 """

x=1

0 ! |
0 0,02 0,04 0.06 0,08 v, M3/Kr

Puc. 11. MNpumep noctpoeHnsa agnabatel B p,V - guarpamme
BOAbI U BOASHOIO napa
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3. NOCTPOEHUE ®A30BbIX AMAITPAMM B CPEAE EXCEL

Excel — aT0 KOMNbOTEPHAA NporpaMmma Ans paboTbl C SNEKTPOHHbI-
MM Tabnuuamu, co3gaHHasa kopnopaumen Microsoft. OHa npegHasHadve-
Ha Ons cocTaBneHusa Tabnuu, BbIMNOMTHEHUSI pacyeToB, NOCTPOEHUSA rpa-
domkoB 1 gunarpamm. Excel Bxogut B coctaB naketa Microsoft Office.

Mopsigok nocTtpoeHna dpa3oBbiX guarpamm B cpege Excel paccmoTt-
pUM Ha npumepe nsobpaxeHunsa HMxXHen (X = 0) n BepxHen (x = 1) norpa-
HUYHbIX KPUBBLIX B P,V - gnarpamme (cm. pasg. 2.1).

Mo gaHHbIM Tabn. 2 Boabl M BoAasdHoro napa [4, 5, 6] co3gaem B
Excel Tabnuuy, cogepxallyro 3Ha4eHns yaenbHbiXx 06beMoB BOAbI B CO-
CTOSIHAN HACbIWEHUS V' U CYXOro HacblLLEHHOro napa v’ B 3aBMCUMOCTH
OT gaBneHus p (puc. 12).

HKPHMTHYEeCKaA TOYKa

A B C
1
2 . MMa V' v
3 0,17 00010563 | 1,031500
4 0,5 0,0010928 | 0,374810
> 1 00011274 | 0,194300
6 2 0,0011766 | 0,099530
7T 5 0,0012858 | 0,035410
8 10 0,0014526 | 0,018000
g 15 0,001658 0,010350
10 20 0,002028 0,005873
11 21 0,002218 0,005006
12 22,1 0,002864 | 0,003541
12 22,115 0,003147 0,003147
14

Puc. 12. Tabnnua ncxogHblx AaHHbIX B Excel gna noctpoeHns
NnorpaHnYHbIX KPUBBLIX B P,V - Anarpamme

Mepexoonm Ha Bknaaky «BctaBka» n B pasgene «dunarpammbly» Bbl-
Bupaem «TodevHas ¢ rnagkumm kpuebsiMny (puc. 13).

H - [
Paiin [naBHan EcTaeka PasmeTka cTpannubl Doprynbl
EXREIENNE
CeogHan Pexomengyemeie TaBnanua WMnnwoctpaummn | Hagctpoiika
Tabnuua ceogHele Tabnmuel e -
TaBnuubl
F9 - e
A B C D E F
1
2| p,MMa V' w"
3 0,17 0,001056 | 1,031500
4 0,5 0,001093 | 0,374810
i 1 0,001127 | 0,194300
6 0,001177 | 0,099530
7 0,001286 | 0,039410
8 10 0,001453 | 0,018000
9 15 0,001658 | 0,010350
10 20 0,002038 | 0,005873
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Anarpammbrxlsk - Excel

JaHHbie PeuensnposaHne Bug Cnpaeka Acrobat Q Yro BbI x4
I,F? - I2- M- I '] “ 127 Fpadux
) e/ G2
p - AR | TR b & z 3&) T Fuerorpammai
EKOMEHIYEMBIE - apTel BOAHAA - -
AWErpamMmMel D - v Anarpammac~ | Kaprav EBb“"‘er“—Ur‘f”I
Ay Toueunan bl Cnapknai
° "’o & 5ol N~ T
G H M

Toueunan ¢ rA3agKu MK KPHUEBIMM

JaHHeli TAN gnarpammbl
WCMONE3YETCA:

» ANA CPABHEHUA AByX U Bonee
HaBopoB 3HaYEHWA WK Nap
AEHHBIX,

MNMysbipbkoean

2 |9
ﬂpl—!n.ll‘:Hﬂl‘:Tcﬂ B C."l:-"‘-lﬂﬂx:

|_ [pyrve Todeunele, KOrAa TOYEK A3HHbIX MHOMD!
* KOMA3 A3HHBIE NPEACTABNAT
coboid HaBop Nap sHaYEHWA X My,
CEAZAHHBIX dopMynoi.

Puc. 13. Beibop Tuna anarpammel



MoaBuTca nyctoe none guarpaMmmbl. [lanee B BEPXHEM MEHKO Bbl-
bupaem «BbibpaTb AaHHbLIE» UMK, HAXXaB NPaBoOW KHOMKOW MbILLN Ha Ana-
rpammy, U3 cnucka Takke Bbolbupaem «BbibpaTb gaHHble» (puc. 14).

Ouarpammelxlsk - Excel PaBoTa ¢ guarpaMmami Exopn [l

PRy b JanHbe PeuensnposaHne Bra Cnpaska Acrobat Koncrpykrop Poprar Q YTo Bbl xOTHTE CAENaTh?

EI | |

— EribpaTe WameHnTe TN Me

AaHHBIE AWarpamMmel Al
CTUAK gyuarpamm JaHHb e Twn Pac
F G H ] K L M M Q P Q
O O (r
o 2
] -

Janueka KoHTyp
X, Bripezate
) Eg Konwpoeats

m Mapamerpm Bcraskn:
il

|

BDECTEHDEMTI: CTHAE

> 6

WpwdgT...

z2meHnTE THR AnarparMmel,..

CoxpaHuTe Kak wabnoH...

O
o

BeiBpate gaHHBIE...

Bl el

MNepeMECTUTE gnarpammy...
Puc. 14. Bbibop AaHHbIX 4Ng guarpaMmmbi

B okHe «BblbOp MCTOYHMKA OaHHbIX» Haxumaem KHorky «[loba-
BUTb» (punc. 15).

Brifop MCTOYHMKE AaHHEIX ? >
AranasoH AaHHBX 408 AWarpammes: +
[ CTpoka/cronbel | |
= o
INeMeHTH NereHael (paas) MognuoK ropU3oHTaNBHOW 0CK [KAaTEMOPKK)
MzmeHHTE ¥Yaannte MzmeHWTE
CKpBITEE W OYCTEIE AYEAKH oK OTmeHa

Puc. 15. OkHo «BbI6op MCTOYHMKA SaHHbBIX»
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B nosiBuBeMCs okHe «l/13MeHeHne paga» HaxXnumaem 2 1 BbIGU-
paem 3HadeHuda no ocam X n Y. [Ins 3Toro 5ieBon KHOMKOW MbIlN Bblae-
NngeM HYXHbI cTonbel ¢ gaHHbiMM B Tabnuue: no ocu X — 3Ha4YeHud
yoenbHoro obvema V' (puc. 16), no ocn Y — 3HA4YeHUs OasBrieHus p

(puc. 17). [lnsa 3aBepLueHns Bbibopa HEOBXOAMMO HaXaTb s,

A B c D E F G H
1
2 | p,MnNa l___EI___I V" VzmeneHwe paga ?
3| 0417 10,001056] 1,031500
4| 05 10,00109310,374810 =cT115B53: 58513 [#
5| 1 10,00112710,194300
5 2 |0,001177!0,099530
7| 5 10,001286}0,033410
8| 10 10,001453 0,013000
9| 15 10,00165810,010350
10| 20 !0,00203810,005873
11| 21 |0,002218! 0,005006
12| 22,1 10,002864] 0,003541
13| 22,115 10,0031471 0,003147 |kpuTnueckas Touka
14
15

Puc. 16. Bbibop aaHHbIX No ocn X

A B C D E F G H
1
L I_Er_r'ﬂﬂﬂ_l v v" WMzmereHne paaa ? x
3| 017 |0,001056]1,031500
41 05 i0,001093]0,374810 =NMCr1iSAS3:5AS T3] @
s 1 10,001127]0,194300
6| 2 10,001177]0,099530
71 5 !o0,0012860,033410
81 10 |0,001453]0,018000
9 | 15 10,001658|0,010350
10] 20 10,002038]0,005873
1] 21 !0,002218]0,005006

121 221 |0,002864 | 0,003541

131 22,115 :D,DDEFI? 0,003147

14

Pwuc.

KPWTHYECKaA TOYKG

17 Bblbop faHHbIX Mo ocn Y
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[Mocne 3aBepLueHnsa Bbibopa MCXOOHbLIX AAaHHBIX HEOOXOANMO B OKHE
«M3meHeHne paga» HaxaTtb OK (puc. 18) n Ha gnarpamme nosiBUTCS Nu-
HUSA — 3TO HWXKHASA norpaHnyHas kpueas x=0. B okHe «M3ameHeHue psaga»
Takke MOXHO AaTb HasBaHWe NWHWUK, 3anucasB ero B CTpoyke «msa psi-
aa.

MzmeHeHne paga ? >

Hma paga:

x:lj + =x=0

IHAYEHKWA X

=/luer1!5B53:5B513 * | =0,0010563: 0,0..

IHaYeHWa Y

=JIMer115A53: 54513 *| =01705 1:..
OThena

Puc. 18 OkHo «N3meHeHne psaga»

AHanorMyHo CTPOMM BEPXHIOK MOrpaHUYHyto KpuByto. [ns aToro B
OKHe «BbIOOp MCTOYHMKA OaHHbIX» €elle pa3 HaxumaeMm KHomnky «J[oba-

+
BUTb». B nosiBuBwemMcAa okHe «M3MeHeHne psga» HaXmmaem = 1 Bbl-
Bupaem 3HayeHus u3 Tabnuubl: N0 ocn X — 3Ha4YeHUs yaernbHoro obbe-
Ma Vv’, N0 ocn Y — 3HavyeHunda gaeneHus p. Ona 3aesepueHus Bblbopa

Haxumaem = . Mocne HaxaTus B okHe «M3ameHeHMe psga» kHonku OK
Ha Omarpamme MNOABUTCA BTOpasl NIMHUS — 3TO BEPXHAS norpaHudHas
KpuBas x=1 (puc. 19).

pv - Anarpamma

p, MMNa

20

—x=0

10 X=1

h

0 0,05 01 015 v, M3/kr

Puc. 19. HwkHaga (x=0) n BepxHasa (x=1) norpaHn4yHble KpUBbIE
B p,V - guarpamme
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HenocpencrtBeHHO Ha gmarpamMmMme MOXHO MOMEHATb UKW yaanuTb
Ha3BaHWe guarpamMmmbl.

Ons nameHeHnsa 3HaveHunm no ocn X unm Y Heobxoammo npaBom
KHOMKOW LLENKHYTb B NO6OM MeCcTe COOTBETCTBYIOLWEN OCU N U3 CNKUCKA
BblbpaTb «dopmaTt ocu». CnpaBa MOSIBUTCA MEHIO, B KOTOPOM MOXHO
3ajaTb MakcMmanbHOE U MUHUMAsribHOE 3HAYeHUsa MO OCU, a TakkKe W3-
MEHUTb NapameTpbl TEKCTA.

HasBaHus nnHUK (nereHga) n ocen MoXHo fo6aBUTb, HaXXaB f1eBOW

KHOMKOM MbILLUX Ha none OnarpamMmmbl U aKTUBMPOBAB KHOIKY B npa-
)

BOM BEPXHEM VYII1y. KHonkoi "\ MOXHO MOMEHSATb CTUMb U uBetT auva-

rpaMmbl, a KHOMKOW Y HacTpouTb oTobpaxkeHne aaHHbIX (puc. 20).

N3mMeHnTb Ha3BaHMe OCU MOXHO HEMNOCPEeACTBEHHO Ha AuMarpamme,
NPOCTO BMNMCaB HOBbIA TEKCT B COOTBETCTBYHOLLEE OKHO. [1ns pegakTtmpo-
BaHWS NapamMeTpoB Ha3BaHUS OCM HEOOXOQMMO HaXXaTb NPaBOW KHOMKOW
MbILLM Ha Ha3BaHME OCK 1 BbIOpaTb U3 cnmcka «PopmaTt Ha3BaHUA OCU».
CnpaBa nosiBUTCA MEHI, B KOTOPOM MOXHO M3MEHUTb PacrnosioXeHune
TeKcTa, 3anuBKy, BblbpaTb rpaHuLbl, 4o6aBuTb cneuaddeKkTbl 1 MHOroe
apyroe.

[anee Ha gmnarpammy MOXHO [o6aBuTb HeOBXoauMble M3onpoLec-
cbl. Ana aTtoro no Tabnuuam BoAbl U BoAsiHOro napa [4, 5, 6] co3gatoT
Tabnuuy B Excel ¢ ncxogHbsiMm gaHHbiMM 1 0OGaBNAKOT NUHMM Ha Ana-
rpammy.

pv - Anarpamma D INEMEHTLI HarpaMmbl
25 ; Ocu
& |:| Hazeaxua ocei
HazeaHme gnarpamuitl
Y D IleTkI gaHHED
2 (] Mpegenet norpewmocreii
Cerka
lerenpa
|:| Tnrng Tperga
15

—x=0
x=1

Puc. 20. Jo6aBneHne anemeHTOB gMarpaMmmbl
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4. MOCTPOEHUE ®A30BbIX AUAITPAMM B CPEQE
MATHCAD PRIME

MathCad Prime — 3TO KOMMNbOTEPHOE NMporpamMmmHoe obecneyeHue,
npegHasHavyeHHoe ONS BbINOMHEHUS CIIOXHbIX UHXEHEPHbIX pacyeToB C
UX HenocpeacTtseHHoOW Bu3yanusaumen. MathCad cogepXut cot-
HW ONepaTopoOB N BCTPOEHHbIX (PYHKUNA OANS pelleHns pasfnuyHbiX Tex-
Hudeckmx 3agad. Kpome atoro, MathCad aBToMaTu4ecku BblYMCIISIET U
NpoBepSeT COrnacoBaHHOCTb e4MHUL, U3MEPEHNSA TEXHUYECKNX BENNYMH.

B MathCad Prime ncxogHble gaHHble Ana NOCTpPoeHns rpaduka Mo-
ryT ObITb 3agaHbl aHanNnUTUYEeCKM B Buae opmyrnbl Unv B BUAE MaccmBa
OaHHbIX, Hanpumep B dopme Tabnumupbl.

Mopsigok noctpoeHuns dasosBbix anarpamm B MathCad Prime pac-
CMOTPUM Ha Npumepe mn3obpakeHnsa HkHen (x = 0) n BepxHen (x = 1)
NnorpaHn4YHbIX KPMBBIX B P,V - AMarpamme (CMm. pasa. 2.1).

B BepxHEM MeEHI0 akTuBMpYyeM BkNagky «Matpuubl/Tabnuubl» 1 Bbl-
bupaem «BcTaBuTb Tabnuuy» (puc. 21).

( ﬂ‘\] B=] g} PTC Mathcad Prime 6.0.0.0
._.""‘l

Dopma 4 T Wi
T paduku DOpMETHPOEGHHE QOPMYA Popm:

MaTematika Beoa/exiE0g DYHKLIAM | Marpuuel TadauLbl

R W I

BeraguTh | BTBMTE Onepatopsl ¢ . OYHKUMN C BEKTODEMM/
MaTpHLy | TaBaMuy BEKTOPaMH/MATDHLEMH MATDHLLEMH

bl CTpoku 1 crontiue
Beraguth Tagauwy 103 y P N

Besamsns| L1 ] 011 OO0
O0O0000ooaon
OO0OooOooooand
O0O0000ooaon
OO0OooOooooand
O0O0000ooaon
OO0Ooo000oooao
OO0OooOooooand
O0O0000ooaon
OO0OooOooooand

Puc. 21. Co3paHue Tabnuubl B MathCad Prime

Mo paHHbIM Tabn. 2 Boabl M BoAAHoro napa [4, 5, 6] cosgaem B
MathCad Prime Ttabnuuy, cogepxallyto 3Ha4YeHUs yaesnibHbIX 00bemMoB
BOAbl B COCTOSIHUWN HACbILWEHUS V' U CYXOro HacblILWEHHOro napa v’ B 3a-
BUCMMOCTU OT AaBrieHust p (puc. 22).
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p U! ,U.H

Gl

0.17  0.001056 1.0315

0.5 0.001093 0.37481

1 0.001127 0.1943

2 0.001177 0.09953

5 0.001286 0.03941

10 0.001453 0.0180

15 0.001658 0.01035
20 0.002038 0.005873
21 0.002218 0.005006
22115 0.003147 0.003147

Puc. 22. Tabnunuya ncxogHbix AaHHbix B MathCad Prime
ANsi NOCTPOEHUS NOrPaHUYHbIX KPUBbLIX B P,V - AnarpaMmme

Mepexoonm Ha Bknagky «[padpwmku» un B pasgene «BctaButb rpa-
douk» Bbolbupaem «padpuk XY» (puc. 23).

O E E e
MaTemaTrka Beoa/EmE0s DYHKLAK MarpuuslTabanubl IpadukH TOPMETE
+ i{:" [ 0BaENTL BEEDTHKANLHBIR Mapkep
£

- " Yucno JoE3aEMTh MPW3OHTAABHLIA MADKED
CTABWTE _ SMEHWTE _ - S

rpagmk THIN ¥aanuTe Mapkep

—|—J' paduK XY - Mapuzpe

Yo Mond TPadHK XY (Ctrl+2)

BocraenTe rpadmme Xy,
u KoH

{E} Ytobbl OTEPLITE CNPABRY, HEEMWTE Rnasywy F1.

Hly 3D
p v! ,L.rﬁ'
3 3
(MPa) |™ o 2
kg kg

0.17 0.001056 1.0315
0.5 0.001093 0.37481

1 0.001127 0.1943

Pwuc. 23. Beibop rpaduka
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kg
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Puc. 24. MNMocTtpoeHne HMXHEeN norpaHnyHomn kpueon (x=0)
B MathCad Prime

MoaBuTca nyctoe none rpaduka. [lanee HenocpeaCTBEHHO Ha rpa-
cduke B okHO «Ocb X» 3anucbiBaeMm V' 1 pasamepHocTb m3Kg, a B OKHO
«Ocb Y» — p n pasmepHoctb MPa. AsTomaTuyeckn byaet noctpoeHa
NIMHUSA, COOTBETCTBYIOLWAA HXKHEN NnorpaHnyHon kpmeon X = 0 (puc. 24).
[Mpwn 3aTOM, ecnun NOMeHATb pa3MepHOCTb AaBaHuA Ha Pa, To nognucu no
ocKu Y aBTOMaTUYECKN U3MEHATCA.

[1ns nocTpoeHns BepxHEN NOrpaHUYHoOn KpmBom (X = 1) cTaBuUM Kyp-
cop B okHO «V' (m3/kg)» 1 B rmaBHOM MeHI0 BbiGupaem «[1o6GaBuTb Kpu-
BYlO» (puc. 25).

O OB E e~
MaTemaTika Beog/esiE0a DYHKLH K Marpuus)/ Tatnnibl | Ipadwkn Dopmz

+ 1{"'— i 3 500 T.|.,|'J,C5-EBHT: ESDTHKANEHEIR MapKED
' I + g e — . .
* + Yucno & A OBAEMTL MOPU3OHTAARHBIN MapKep
Bcragnte | MSMERMTE _ | lobasnTe | ¥aanuTh ToueK
rpadK THM KPMEBYHD KOMEYHD Y 03NHTE MapKep

KpHebie OobaeuTh kpueyH [ Shift+Enter)

'y na I FMOARD,
EBesbimMaHHBIN BcTaska HOEOMD Bblpa:eHHMA OCHW B NEMEHOY OCK EosmoHo
noTpedyerca AoDAEMTE HECKONLED Eblpam&Hmﬁ B NEreHOy OCH, fF—————
nepen TeM Kak MOoxHD DyQeT YEWIETE HOEYED KPHBYID.

{3} Y1obbl OTEPLITE CNPABEY, HEXMWUTE Enasuwy F1.

Puc. 25. [JobaBneHune KpnBon Ha rpaduke
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B okHO «Ocbkb X» 3anucbiBaem V”. PaamepHocTb m3/kg nosButcs aB-

ToMaTudeckn. Ha rpacmke 6ygeT nocTpoeHa NMHNA, COOTBETCTBYHOLLAS
BepXHen norpaHn4Hom kpueon x = 1 (puc. 26).

) p (MPa)

0 oz .04 .06 0.08 0.1 0.12

. ( m.‘i
'U —
kg

i mil
'U —_—
kg

Puc. 26. MNoctpoeHne BepxHen norpaHnyHon Kpuson (x=1)
B MathCad Prime

[lnana3oH W3MEHEHUs1 3HA4YEHUN MO OCAM 3aJaeTcsl Hernocpea-
CTBEHHO Ha rpadpuke. [nsa aToro 4octatoyHO nepenucaTb KpanHee 3Ha-
YyeHne 1 rpauk N3MEHNTCA aBTOMaTUYECKMN.

B rmaBHOM meHi0 BO Bknagke «lpapukm» MOXHO M3MEHUTb LBET
NUHUA, NX TOMWKUHY N CTuUnb. dopmaT Hagnucen penaxkTupyeTca BO
BKnagke «dopmatnposaHue oopmys».

[anee Ha rpacduk MoxHO Oo6aBuMTb HEOOXOAMMbIE M30MPOLIECCHI.

[nsa atoro no Tabnuuam Boabl M BOASHOro napa [4, 5, 6] 4AONONHAKT uUc-
XOOHble AaHHble U 000aBNAKT NUHMK Ha rpaduke.
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5. PACYET NMPOLECCOB BO[bl U BOOAAHOIO NAPA

Pacuet npoueccoB BOAbl N BOOAHOIO Mapa BbINOJTHAKOT B Cleaytlo-
LLilen rnocnenoBaTesibHOCTU:

1. Onpen,enmoT (*)a3OBOG COCTOAHME BOAObI N BOAAHOIO napa "
HaxXogAT HadallbHbl€e U KOHEYHbIE NapaMeTpbl;

2. PaccuuntbiBaloT yaenbHyo TennoTty g W yaenbHyo paboty ¢ 3a-
[aHHOro npotecca;

3. CtposaT npoueccol B p,v -, T,S - n h,s - gnarpammax B COOTBET-
CTBUW C 3a@aHHbLIMN YCITOBUAMM.

OnpepneneHne napamMeTpoB BOAbl U BOAAHOINO napa BbIMOSHAT Mo
Tabnuuam TepmogMHaMUYECKMX CBOMCTB BOAbI M BOASHOro napa [4, 5, 6]
n no h,s - gnarpamme.

OcHoBHble (hopMynbl Ond pacyeTa NpoueccoB BOObl U BOAAHOIO
napa npueeneHbl B Tabnuue.

Mpouecc g, KIK/Kr ¢, xkOx/kr Au, k[x/Kr

p = const h2 — h1 p:(v2 — Vi) h2 —h1 — p-(v2 — v1)
v = const Uz — U1 0 h2 — h1 — v:(p2 — p1)
T =const T-(s2—s1) g-—Au h2 — h1 — (p2:v2 — p1-v1)
S = const 0 - Au h2 — h1 — (p2:v2 — p1-vi)

NHpoekcom “1” obo3Ha4vyeHbl NnapamMeTpbl B Havane npouecca, MHOekK-
com “2” — B KOHUe npouecca: h— yaenbHas aHTanbnu4a, KIbk/kr; p — nas-
nexue, kMa; v — yaenbHbin 06bem, M3/kr; T — aGcontoTHasa Temneparypa,
K; s — yoenbHas aHTponus, kKIx/(kr-K).

Hanpumep, TpebyeTtca paccuutatb agmabaTHbIM Npouecc BOAbl U
BOASHOro napa, ecnu nssectHo p1 = 5 Mlla, x1 = 0,88 n p. = 15 Mla.

1. Onpepensem ¢as3oBoe COCTOsiHME BOAbl M BOASHOrO napa Wu
HaxoOMM HayarnbHble N KOHEYHble MapamMeTpbl B COOTBETCTBUUN C PEKO-
MeHOaunamMm, npuBeaeHHbIMKU B pasa. 1.

B Hauvane agmabatHoro npouecca (Toyka 1) 3agaHa cTeneHb Cyxo-
CTW X1, CriegoBaTenibHO 3TO 0bnacTb BNa)XHOro HacbilweHHoro napa. [lo
Tabn. 2 [4, 5, 6] npu aasneHun p1 = 5-10° Ma onpenensem:

h' =1154,6 kOx/kr, s’ =2,9209 kx/(kr-K), v’ =0,0012858 m%/kr,
h” = 2792,8 kx/kr, s” =5,9712 kDx/(kr-K), Vv’ =0,03941 m3/kr.
Mo dopmynam (1.1) + (1.3) paccuntbiBaeM yaernbHbii 06beEM, 3H-
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Tanbnuio 1 SHTPONUIO B Havarne agmabaTHOro npotecca:

vi =V + Xx1:(v'-v') = 0,0012858+0,88-(0,03941-0,0012858) =

= 0,0348 m3/kr;

hi =h'+ x1-(h"-h") = 1154,6+0,88-(2792,8-1154,6) = 2596,2 k[x/Kr;

S1=8"+ Xx1°(s"-s') = 2,9209+0,88-(5,9712-2,9209) = 5,6 k[x/(kr-K).

Tak kak Touka 1 HaxoguTcsa B 06nacTn BraXXHOro HacblLLEHHOro na-
pa, Temnepartypa t1 =ty = 263,92 °C npn gaBneHum ps.

[MapameTpbl B KOHUE agnabaTHoro npouecca (Toyka 2) Haxogum no
p2 =15 MlMa n s1 = s2 = 5,6 kOx/(kr-K). Ons atoro no tabn. 2 [4, 5, 6] npu
p2 = 1,5-10° Ma onpepensem s = 3,6877 kOx/(krK) n s’ =
5,3122 k[x/(kr-K). Tak Kak sz > S”, Touka 2 pacnornoxeHa B obnacTtu ne-
perpeToro napa.

Mo Tabn. 3 [4, 5, 6] npu p2 = 15 Mlla un sz = 5,6 k[x/(kr-K) onpege-
ngaem vz = 0,0129 m3/kr; he = 2791,4 kx/kr; t.= 363,2 °C.

2. PaccuntbiBaem ygenbHyl0 TennoTty, WU3MEHEHWe BHYTPEHHeW
SHeprun n yaeneHyto paboTty onsa agnabatHoro npouecca 1-2:

g = 0 k[x/kr, T.K. npouecc agnadbaTHbIN;
Au =h; - hi - (p2'v2 - p1°v1) = 2791,4 - 2596,2 - (15-10%:0,0129 -
- 5-10%-0,0348) = 176,2 kx/kr;

{= - Au=-176,2 KOX/Kr.

3. Ctpoum agnabatHbi npouecc 1-2 B p,v -, T,s - n h,s — gnarpam-
Max, PUKCMpya Havano 1 KoHew npouecca nsobapamu, nsoxopamm mnm
nsotepmamu (puc. 27 + 29).

p, MlNa

s = 5,6 kx/(krK)

25

20

15 |

10

. x=0 v, = 0,0129 M/kr v, = 0,0348 m3/kr

0 0,01 0,02 0,03 0,04 v, M3/Kkr

Puc. 27. NMpumep noctpoeHns agnabaTtHoro npouecca 1-2
B p,V - AMarpamme BoAbl U BOOASHOro napa
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t, = 363,2 °C

t, = 263,9 °C

s = 5,6 kx/(krK)

6 7 8 s, kAx/(krK)

Puc. 28. NMpumep noctpoeHuns agnabaTtHoro npouecca 1-2
B {,S - gMarpammMe BoAbl 1 BOOSHOro napa

Puc. 29. NMpumep noctpoeHns agnabaTtHoro npouecca 1-2
B h,s - guarpamme BoAbl M BOASHOrO Napa
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